

1948年12月在母校的往事

○关靖华（1951届机械）

1948年秋季，东北野战军取得辽沈战役的重大胜利以后，经过短暂的休整，迅速进关投入解放唐山、天津、北平的战斗。清华大学、燕京大学、颐和园、香山、碧云寺均位于西北郊，距离城区有几十公里。从战略的需要以及为了保护文物，解放军以迅雷不及掩耳的行动占领这片地带。因此，这些地方解放得比北平要早一个半月。那个学期担任学生会主席的是物理系的张莹祥（女）和政治系的毛毓桂（圭），理事会的三名常务理事是经济系的陈永盛、电机系的周奇和机械系的我。母校经历的解放战火虽然不大，但是也是值得记载和留存的，近日，我特地写了1948年冬季的几件大事奉献给读者。

解放雄师进燕郊

1948年12月是我在清华大学求学的第三个冬季。在12月10日以后的第一个星期一的早上，同学们照常平静地进入课堂听课，完全不知道解放北平西北郊的战役已经开始。午间在大食堂才听到传闻：解放军上午从北平以东向北平的北郊、西郊进攻，并且已经越过清华大学校园以北的村镇，向颐和园、西郊飞机场方向挺进。虽然没有看到解放军，但是能听到远方传来的零星的枪炮声。午后，学校进入面对“突发事件”的状态，下午的课程和实验都停了。理学院、工学院各系学生中的积

极分子们陆续将被褥搬到自己的系馆，准备在那里打地铺过夜。他们的任务是保护教学用的实验仪器、机电设备免遭破坏。当天的下午和晚上，我和学生会其他干部在大食堂右侧的学生会办公室值班守候。

这天下午有少数家在上海、香港的学生因为不了解形势而害怕，离开了学校进入北平城内，随后辗转返回南方。当然，他们珍惜难得的在清华大学求学机会，在1949年的秋季就回到清华园复学了。

蒋军大炮入校园

冬季白昼短，5点钟天就黑了。晚饭后，有的同学回到系馆内去守护校产，这时善斋、新斋等宿舍已经静悄悄了。当晚8时许，负责巡视的同学报告：蒋军炮兵闯入校园，4门大炮已经布设在气象台以东的空地上，炮口指向北方。这个意外的情况当然使每个人的精神都紧张起来。

午夜前，这些炮兵连同卡车、大炮又悄然撤出校园。估计是由地下党领导的主要由教授、讲师组成的“护校委员会”用电话通知了在北平城里的梅贻琦校长，经向蒋军主管交涉，据理力争敦促蒋军炮兵撤离校园的。

到校外去探望解放军

到了星期三，学校仍处在双方军队都不管的“真空状态”。少数大胆的同学就

□ 纪念清华园解放70周年

骑自行车出了西校门，设法去看望解放军。这些人当天回到学校自然就传开了。第二天就有更多的学生自发外出。那天是个小阳春的天气，午饭后我也骑自行车到颐和园，在紧闭的园门北侧，有一排全副武装的解放军整齐地坐在地上休息。他们的特点是红光满面、棉军装整洁、头上戴着有东北特色的皮毛帽子。但是都没有帽徽、领章或胸章。我感到奇怪，就向领队的士官询问：“你们怎么没有佩戴领章？看不出你们的军事阶级。”对方对我用的术语不理解，回答说：“我们是无产阶级。”所答非所问，但是也颇幽默。

解放军炸毁铁路小桥保安全

在12月18日，解放军第13兵团发布的保护清华大学校产与安宁的告示在校内张贴。不久，为了避免据守北平城区的蒋军派装甲车前来炮击清华大学（当时北平至张家口的铁路就铺设在学校的东墙外边。平时从新斋宿舍的三楼就可以看见过往的列车），在12月24日左右的一个傍晚，解放军通知学校：将在当晚8点炸毁从北平西直门到清华园车站铁路上的一座小桥，请师生不必惊慌。这项爆破任务按时顺利进行了，使得师生觉得更安全了。

蒋军派飞机向清华园投弹

自从12月中旬第一个星期一下午起，学校一直处于停课与护校的状态。不久，地下党组织交给学生一项新任务，就是组成迎接解放宣传队，一旦北平解放，学生随同解放军一起进城到群众中做宣传工作。大家乐于承担这项任务，于是包括学习党的城市政策在内的多项活动进行着。建筑系的学生发挥美术特长，制作了多幅

供入城游行时使用的彩色宣传画。固守北平城内的国民党嫉恨清华学生的这些活动，为了恫吓学生，12月底的一个下午，一架蒋军飞机从校园的西侧飞越，投下三枚炸弹。一枚炸弹幸好是落在西院教授住宅区北侧的空地上，没有造成任何伤害，只是炸出了一个约30米直径的弹坑。另外两枚落在西院校墙以北的田畈里。

峥嵘岁月

1949年元旦以后，北平还被蒋军占领着，解放军北平军管会下属的文管会主管钱俊瑞、光未然两位首长代表军管会在大礼堂向师生宣布接管清华大学，并且慰问师生。在此期间，解放军38军的文工团两次到学校，在大礼堂进行慰问演出。开场是军乐团演奏，其技艺水平高超，使得人们感到解放军确实是一支有文化素养的军队。文工团先后演出了革命题材的歌剧《赤叶河》与《血泪仇》，提高了同学们对农民遭受地主残酷剥削与压榨的认识。

1月中旬，人民解放军以凌厉的攻势迅速地攻克了蒋军固守的天津市。困守北平的傅作义不得不派出代表与解放军当局谈判“和平解放北平”以及他的部队接受改编的条件。经过多次的讨价还价，接近1月底，他终于接受了中共的条件，北平得以和平解放。人民解放军举行了盛大的入城式，由清华大学学生组成的迎接北平解放宣传大队也随解放大军一同进入北平城。清华大学的宣传队总部设在私立汇文中学，分部设在中法大学，开展对北平的各中学的学生的宣传、教育、组织工作，历时约三个星期。完成任务后，返回学校。正值春季学期开始的时间，各系恢复正常的授课。

2017年1月